



## 阿富汗西北部地震

▼10月7日,在阿富汗赫拉特省,一名老人坐在自家坍塌的房屋前。  
据中国地震台网测定,阿富汗西北部7日下午先后发生两次6.2级地震,震源深度均为10公里。新华社发(马沙勒摄)

## 巴以新一轮冲突已造成双方逾400人死亡

▲10月7日,巴勒斯坦民众在加沙城查看以色列空袭后毁坏的民宅。  
巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日说,以色列军队当天袭击加沙地带,已造成232人死亡,另有1697人送医治疗。另据以色列医疗部门7日说,巴以新一轮冲突已造成200多名以色列人死亡、1400多人受伤。新华社发(里泽克·阿卜杜勒瓦德摄)

# 巴以大规模冲突将走向何方

新华社耶路撒冷10月8日电 新华社记者吕迎旭 张天朗

以色列和巴勒斯坦7日爆发新一轮军事冲突,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天在犹太假期期间对以色列发起军事行动。截至8日,此轮冲突已造成双方600多人死亡,3000多人受伤,数十名以色列军官和士兵被俘。

分析人士指出,哈马斯的行动目标是提升自身在巴民众心中政治形象,吸引国际社会对巴以问题的关注。而以此次遭到突袭,预计将加大对加沙武装人员的打击力度,未来局势如何发展尚不明朗。

### “前所未有的”突袭

谈起7日爆发的冲突,以色列人纷纷用“前所未有”来形容。以色列民众科亨在耶

路撒冷市中心告诉记者,这是几十年来从来没有遇到的情况。以总理内塔尼亚胡表示,哈马斯的行动令他“感到震惊”。

### 分析人士指出,本轮冲突与过去相比,主要有三点不同:

首先,哈马斯先发制人。7日早上,哈马斯率先向以色列中部和南部密集发射火箭弹,特拉维夫、阿什凯隆等城市响起防空警报。

其次,过去耶路撒冷很少遭到巴勒斯坦火箭弹袭击,但7日耶路撒冷多次响起防空警报,以色列“铁穹”防御系统拦截火箭弹发出的巨响接二连三。

再者,哈马斯向以色列发动空中和陆地双重打击。以往,加沙武装组织打击以色列的主要方式是向其发射火箭弹,而此次巴勒斯坦武装人员

越境进入以色列境内。以军表示,以色列南部多个犹太人定居点被巴勒斯坦武装人员控制,以军正在与他们进行巷战。

哈马斯此次的军事行动不仅造成以方大量人员伤亡,以军官和士兵也在军事行动中受伤。以色列《晚报》7日刊文说,以色列遭哈马斯重创源自“重大的情报失败”。

### 行动背后的考量

以色列分析人士认为,哈马斯精心策划了这次军事行动。以色列国家安全研究高级研究员约埃尔·古赞斯基告诉新华社记者,哈马斯准备军事行动“估计耗时几个月”。巴勒斯坦政治分析人士达吉尼也认为,哈马斯为此次行动做了充分准备,而以色列没有做好准备,因此以方伤亡严重。

分析指出,哈马斯此时对

以色列进行打击有多重考虑。首先,与约旦河西岸形势有关。近期以军多次进入杰宁和纳布卢斯,与巴勒斯坦武装人员发生冲突,造成人员伤亡。对以色列进行报复,提升在巴民众心目中的形象是哈马斯的一个目标。

其次,自9月中旬以来,以色列迎来犹太新年、赎罪日、住棚节等多个节日,7日是长假的最后一天。以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科告诉新华社记者,假日即将结束是以色列戒备容易松懈的时候,所以哈马斯选择这一时机发起行动。

平科指出,6日恰逢“赎罪日战争”爆发50周年,多家阿拉伯和以色列媒体对此进行大篇幅回顾,哈马斯选择7日发动军事行动具有“象征性意义”。

美国《外交政策》网站文章指出,50年前,埃及和叙利亚在犹太节日赎罪日对以色列发起突袭,取得战争初期的胜利。哈马斯试图在50年后证明它可以做同样的事情,从而提升在阿拉伯世界的地位。

### 难以预料的局势

内塔尼亚胡7日宣布,以色列处于“战争状态”,并指示动员预备役部队进行还击。截至发稿时,本轮冲突尚在持续。

分析认为,遭到突袭后,以色列预计加大对加沙武装人员的打击力度,落实内塔尼亚胡所说的“敌人将付出前所未有的代价”。但以色列军事分析家阿维·贝纳亚胡表示,与以往不同,这次冲突中有以色列人员被俘,预计以方反击措施将受到掣肘。

分析人士指出,局势发展可能还会受到以色列境内阿

拉伯人反应的影响。以色列10月7日宣布全国进入紧急状态,防止境内阿拉伯人加入冲突。阿拉伯人约占以色列总人口的21%。2021年5月,为声援加沙武装组织与以色列的冲突,以境内阿拉伯人与以警察发生暴力冲突。

此外,黎巴嫩真主党8日发表声明说,其军事组织向以色列占领的萨巴阿农场内以军阵地发射火箭弹和炮弹。以军同日发表声明说,以军炮兵正在攻击黎巴嫩境内炮弹来袭区域。双方此举使该地区局势更加复杂。

巴勒斯坦比尔扎伊特大学教授加桑·哈提卜说,此次冲突带来的影响是全方面的,包括政治、安全和战略等层面。目前尚难判断冲突将持续多久,结局也很难预测。

(参与记者:柳伟建、刘品然)

## 黎巴嫩真主党炮击以军阵地 以军进行还击

新华社贝鲁特10月8日电(记者刘宗亚 谢昊)黎巴嫩真主党8日发表声明说,其军事组织向以色列占领的萨巴阿农场内以军阵地发射火箭弹和炮弹。以色列国防军同日发表声明说,以军炮兵正在攻击黎巴嫩境内炮弹来袭区域。黎真主党在声明中说,其军事组织“黎巴嫩伊斯兰抵抗组织”向

上述位置三处以色列阵地发射了火箭弹和炮弹,这是为了声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和巴人民。

另据以色列国防军证实,其炮兵正在攻击黎境内发射迫击炮弹的地区,同时出动无人机袭击了黎以边境地区一处黎真主党哨所。声明说,以军将继续“在一切区域

和任何必要时间”开展行动,以确保以色列平民安全。

黎国家通讯社当天也报道说,以军对黎南部一些地区进行了炮击,目前尚未造成人员伤亡。

哈马斯7日宣布对以色列发动军事行动,发射数千枚火箭弹,其武装人员进入以境内与以军发生冲突。作为回应,以军对加沙地

带展开多轮空袭。截至7日晚,本轮冲突已造成巴以双方超过400人丧生,另有3000多人受伤。

萨巴阿农场位于黎巴嫩、以色列和叙利亚交界地区,三国均称对该农场拥有主权。以色列2000年从黎南部撤军,至今依然控制着萨巴阿农场。

(参与记者:王卓伦)

## 越共十三届八中全会闭幕

新华社河内10月8日电(记者孙一)越南共产党第十三届中央委员会第八次全体会议8日上午在首都河内闭幕,全会就今后两年经济社会发展情况,提高社会政策质量以及新时期知识分子队伍建设

等议题进行了讨论。

据越通社报道,越共中央总书记阮富仲在致闭幕辞时表示,当前国际形势严峻复杂,超出预期,越南经济面临不少困难挑战,接下来要着力提升增长质量,努力创造就

业岗位,营造良好营商环境,提倡科技创新,在稳定宏观经济的基础上提高民众收入水平,切实改善民生。全会还就越共第十四届中央委员会人事安排进行了讨论。

阮富仲说,本次全会决定成立

5个十四大筹备工作小组。

全会决定增补越共中央委员、中央对外部部长黎怀忠为越共第十三届中央书记处书记。

越共十三届八中全会于2日开幕,历时7天。

## 新研究:嗅觉会影响人类对颜色的感知

新华社北京10月8日电人类的眼睛看到什么颜色,只和视觉有关吗?一项近日发表在国际学术期刊《心理学前沿》上的新研究发现,嗅觉也会影响人类对颜色的感知。

人类大脑会“整合”视觉、听觉、嗅觉等多种感官信息来理解周围环境。已有研究发现,颜色

会影响人们对气味的感知,例如人们可能会觉得橙色的饮料是橙子味的,但实际上饮料是樱桃味的。

为探究气味是否会影响人们对颜色的感知,英国利物浦约翰·穆尔斯大学等机构的研究人员对24名嗅觉和色觉正常的成年人展开测试,其中包括11名男性和13

名女性,他们的年龄在20岁至57岁间。受试者需面对屏幕上的一个正方形色块,并通过手动调整滑块,把正方形调成中性灰色。同时,他们所在房间被随机注入咖啡、焦糖、柠檬等不同物体的气味。

结果显示,当受试者闻到咖啡气味时,他们眼中的“灰色”更偏红棕色;当闻到焦糖、柠檬等的

气味时,他们眼中的“灰色”也和真正的中性灰色有所出入;而在没有特殊气味的情况下,他们辨识出了真正的中性灰色。

研究人员说,这表明气味的确会影响人们对颜色的感知,但这种影响的程度还有待进一步研究,例如闻到不太常见的气味,人们又会如何感知颜色。

## 中国海军戚继光舰结束对斐济友好访问

新华社苏瓦10月8日电搭载300余名海军院校学员的中国人民解放军海军戚继光舰8日结束对斐济友好访问,离开斐济首都苏瓦,启程继续开展远海实习。

起航前,苏瓦港国王码头上,中国驻斐济大使周剑、国防武官于科和使馆工作人员,中资企业、华侨华人和逸仙学校代表,以及斐济军方代表等200余人到码头送行。

访问期间,中方任务指挥员拜会了斐济军政领导,并向逸仙学校捐赠体育用品。中方官兵代表参观了斐济海军维训练基地等,与斐军官兵开展了友好交流。在戚继光舰举行的5场舰艇开放活动中,斐济军队官兵代表、华侨华人、中资企业员工和当地民众等1000余人次登舰参观。

6日晚,戚继光舰举办甲板招待会,斐济海军官兵代表、部分国家驻斐济外交官及中资企业员工、华侨华人、使领馆工作人员代表等近200人出席。招待会上,中国海军学员表演了传统武术、民乐、书法和现代乐器演奏、民族舞蹈等,中斐海军学员合唱英文歌曲,现场气氛热烈,赢得宾客好评。

应斐济海军邀请,戚继光舰离开苏瓦港时,与斐济海军舰艇开展了编队运动、联合通信等课目联合演练。